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Klőliietesi aruk : 
Helyben és poétán küldve. 

Egy évre .... 10 frt—-kr. 
Fel évre .... 5 „ — „
Segyed évre . * • 2 „ $0 „

Egyes szám .5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : Na^v-httt vttn- 
utf7.H.15ft4 Hxám, Dunóezlty 
ház, — a szerkesztőségbe bór- 

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
J.ELEGD1 K, LAJOS és ifj. 
C8ATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTAS! IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

A- debreezeni és vidéki »függetlenségi párt« kj^önye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. nn’HYv-e; 

TÁRA

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű e többször 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árén tétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 80 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár.

„Nyiltér“ ben megjlenö közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASl I. könyv­
nyomdájában, valamint ZI CHER 
MAN H. koiv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Ezentúl csak trafik lesz.
A kormány nagy pénzügyi reformokon 

vajúdik. A bevételek fokozásának nagy kér­
dése előtt áll: mihez lehessen nyúlni, mi­
kor már minden segélyforrás elapadt: a 
papirjáradék tán az utolsó nagy kölcsön, 
de az se tart ítéletnapig, mert a deficzit 
minden évben nő, uj kölcsönre nincs kilá­
tás, ezt is nagy bajjal lehetett 5—6 mil­
liónként kiszorítani; egyenes adókat föl­
emelni, — no, majd az is jön, fogyasztási 
adók emelése egyelőre lehetetlen, a »szesz­
termelők« is redukálják termesztvényeiket, 
a malomiparosok gyártmányaikat, ez is 
pár millió kevesebb bevétel, — mi van 
tehát ? — S ekkor, valószínűleg valami 
élemedett fináuez kiáltott igy föl : >a 
dohány«.

Igaz! a dohány. No lám, erre nem 
is gondoltunk. Először a gyufánál kezdtük 
s innen következetesen a dohányra jutunk. 
A gyufa-monopolium alig igér valamit, de 
a dohány az igen. Magyarország egyik 
régi jövedelmi forrása : az a finom verpe­
léti, döbrögi, mely után az igazi pipás, 
légyen az angol, franczia, török vagy 
olasz, szinte a száját is megnyalja, jelen­
leg homeopathikus adagokban ugyan, saját 
használatra is termeszthető, — tehát ezt 
kell elvonni, az a nehány ezer dohányzó 
kénytelen lesz szintén trafikot színi, mi 
által az állami bevételek tetemesen fokoz- 
tatnának.

Elemién az volt tervben, hogy az 
egész dohányjövedéket bérbe adják a 
ez bizonyosan emelte volna a bevétele­
ket, de egyúttal a legkétségbeesettebb 
fogások közé is tartoznék, mikhez csak 
oly államok fordultak, melyek fölött 
végleg összecsapott az ár : Törökország 
és Szerbia. Elgondolták, hogy ezentúl 
már csak egy következhetik : az állami 
adók bérbeadása, mely hasonlag elég 
jövedelmező vállalat, lévén a magán 
ember, a főbérlő még kevesebb tekin­
tetre kötelezve, mint az állam, melynek 
elnézése és gyöngédsége az adózók iránt 
bőven ismeretes.

Erre azonban nem vitte rá a lélek 
a pénzügyminiszter urat, mert akkor 
esetleg igen sok hátralékos „támaszára“ 
járna rá a rúd, kik ellen a főbérlő, hogy 
pénzét el ne veszítse, ép oly szigorúan

lesz kénytelen eljárni, mint a szegény 
pór ellen, kinek utolsó párnáját elviszik 
most is, ha nem tud fizetni.

Tehát ezt nem lehet keresztülvinni, 
mert akkor a kormány a saját főtáma­
szait ütné ki maga alul. így aztán a 
dohány marad meg egyelőre. Arról van 
tehát szó, hogy ezentúl arra a 20—20 
ölre se adassák engedély, melyet saját 
használatára eddig termelhetett, hogy 
ne legyen kénytelen a füllesztett és 
pancsolt dohányt, a trafikot színi. Ezen­
túl csak trafik lesz, a szűz dohány egy­
általában el fog tűnni a föld sziliéről. 
Minek is az ? — gondolja a pénzügy- 
miniszter, — ha az illető venni lesz 
kénytelen azt a dohányt, körülbelül 30 
—40 forinttal többe kerül nekik s az 
az üres állampénztárnak igen jól esik.

A dohánytermelés átlag félmillió 
métermázsára tehető, az állam tiszta 
bevétele volt 1868-ban e czimen körül­
belül tiz millió forint, tehát egy mázsa 
dohány után 20 frt, az állam egész 
bevétele évenként 50—70 millió között 
váltakozott, melyből a dohány be vételre 
le kell 40—50 milliót számítani, tehát 
több tiszta bevétel semmiesetre sem ér­
hető el 20 millió írtnál.

De tegyük azt föl, hogy csakugyan 
10 millió többlet el fog éretni ez utón, 
mit kétségbe vonunk, mert igen sok 
ember inkább abbahagyja a dohányzást, 
hogysem ezentúl csakis trafikot legyen 
kénytelen színi, e 10 millióért mit ad 
a kormány az adófizető polgárnak ? Azt 
a kötelezettséget, hogy ezentúl a ter­
melőnek valódi fináocz-tábor lesz a la­
kása, mert előre látható, hogy aki eddig 
tiszta, szüzdohányhoz volt szokva, egyet­
len pénzügy mi nisz téri ukáz által nem 
fog a trafik hivatalból való élvezetére 
kény szeri tetni, hanem titokban színi fogja 
a saját termését.

Ennél önkényübb intézkedés csak 
az lenne, ha elhatározná Tisza, hogy 
ezentúl kenyér-, gyümölcs-, bor- és élelmi 
szer monopólium lesz, s minden falat 
kenyeret az állam közegeitől kellene 
megvásárolni.

S amily barátja a szabadságnak, e 
dohány tervezet után ezt is elvárhatjuk 
tőle.

E sem lesz uj a nap alatt a világ

történelemben esetleg erre is akadna 
példa. Si<y itur ad astra!

— Az adóemelések. A kormány által 
tervezett adóemelések dolgában elárul egyet- 
mást a „Pester Lloyd“, mely a következőket 
írja : A pénzügyminiszter csak az indirekt 
adók kihasználásából, az illetékekből, a fo­
gyasztási adókból, különösen a busádéból, a 
dohánymonopolium nagyobb kizsákmányolásá­
ból és végül a szeszadóból várhat több jöve­
delmet. Csakugyan azt remélik, hogy az ille- 
^kekl,l'>1 egy milióval, a fogyasztási adókból 
körülbelül két millióval, a dohánymonopolium- 
ból mntegy három millióval és a szeszadóból 
vagy tiz millióval többet, tehát az eddigi jö­
vedelemnél összesen tizenhat millióval többet 
szereznek, hogy a költségvetést tizenhat mil­
lióval javítsák.

— * kongrua ügye. Trefort Ágoston köz­
oktatási miniszter a katholikus világi alsóbb 
papság kongruájának rendezése világi érdeké­
ben megkeresést intézett a bel-, igazság- és 
pénzügyminiszterhez valamint Simor he rczeg- 
pvonáshoz, Haynakl kalocsai és Samas sa egri 
érsekhez, valamint a nagyváradi latin szer­
tartása püspökhöz az iránt, hogy a megszakadt 
tárgyalások ismét folyamatba tétessenek. A 
bizottság első ülését a közoktatásügyi minisz­
térium helyiségében f. évi szept. 1-én fogja 
tartani.

= A trónörökös Galicziában." Lemberg, 
jul. 2. A trónörökös fogadására ragvszerü elő­
készületek történnek Külösen a pályaudvartól 
a helytartóság épületéhez vezető ut fényesen 
van díszítve. Az e_ész vonal mentén díszes 
árboczok vannak felállítva, melyek óriási, az 
állami, tartományi és városi színeket feltüntető 
zászlóikkal és czimereikkel, valamint a trón­
örökös nevének kezdőbetűivel impozáns látványt 
nyújtanak. Az egész városban lelkesült han­
gulat uralkodik. A lakosság ünnepies ruhában 
hullámzik az utczákon. A rend fentartására 
polgárőrség alakult. — J u 1 i n, jul 2. Ru­
dolf trónörökös útja Lancutból Julinig, a Po- 
tQckiak nyári lakhelyéig, valóságos diadalme­
nethez hasonlított. A sok ezerre menő vidéki 
lakosság lelkesedettsége leírhatatlan. Ebéd 
után a trónörökös Potocki Román gróffal va­
dászatra ment; midőn onnan visszatért, a kas 
tély tündérileg ki volt világítva A rend, da­
czára a nagytömeuckben ide özönlött vidéki 
lakosság nagy számának, egy perczig sem za­
vartatott meg Délután a trónörökös Premysl 
és Krasziczynbe utazik, 10 órakor este pedig 
Lembergbe érkezik.

= Riszt!cs körjegyzéke. Risztics kör­
jegyzéket bocsát ki Szerbia külföldi képvise­
lőihez s abban a kormányváitozás okául a 
belső viszonyok kérdését hangsúlyozza. A kör­
jegyzék felsorolja az uj kormány öt ismert 
programmpontját s azt mondja: Szerbia meg 
nem engedheti, hogy a külföld csak egy pil­
lanatig is kétkedjék őszinte akaratá ban, mely 
oda irányul, hogy az öszes államokkal a jó

A „DEBBICZIff" TÁBCZÁJA.

Paraszt-arisztokrácia.
— Karcolat. —

— Odább czigány ! — hangzott közvet­
lenül mögöttem, amint ma reggel a kapun 
kiléptem, hogy a szerkesztőségbe jöjjek. — 
Odább, te rongyos, ne törleszkedjél hozzám, 
nem őriztünk együtt disznókat.

Aki ez erőteljes igéket egy alázatosan 
settenkedő éhenkórász czigány hoz intézte, 
utczaseprő volt, levásott, ezer foltu ruhában, 
félretaposott; rossz csizmában. — Szavai 
után lehajolt a földre s egy eldobott szivar­
véget vett föl, melyet csakhamar teljes 
müértelemmel bagóvá kezdett átalakítani.

— Atyafi, — szóltam hozzá, miután 
már Faraó ivadéka elkotródott, — mi jo­
gon nézi le kend azt a szegény czigányt ? 
Rend se jött ám hat ökörrel széles e vi­
lágra.

Igaza van, tekintetes uram, — fe­
lelt az utczaseprő, — magam is szegény em­
ber ' agyok, de becsületes foglalkozásom van, 
hivatalom van.

Hátha az a czigány ép oly becsületes
mesterségü, üstfoltozó volna ? __ kérdém
tőle.

— Akkor is csak czigány maradna, meg 
követem alássan, — válaszolt emberem büsz­
kén.

— Kell-e ez a szivar-vég, kendnek ? 
— kérdém a büszke utczaseprőt, elmenni ké­
szülvén.

— Megköszönöm szépen, ha nekem tet­
szik adni, felelt kalapot emelve.

Odaadtam neki a kis csutakot s ki a 
czigányt oly büszkén lenézte, nem rostéit a 
darabka bagóért földre lehajolni. — Amint 
odább haladtam, egy lassan döczögó párt ér­
tem utói : tisztes görbefésüs öreg paraszt volt, 
csinos leányával, ki kötényével szárogatta 
könnyeit.

— De édes apám mi kifogása lehet 
Pista ellen, hogy nem akar hozzáadni, mi­
kor olyan jóravaló flu s olyan szép szál le­
gény ?

— Azért, fiam, — válaszolt az öreg 
magyar, mert semmije sincs csak a két 
keze, pedig az öreg Bodoki András leányát 
egész telkes gazdák is elvennék, nemcsak olyan 
família, mint azé a Pistáé!

Az öreg parasztból a vagyon arisz- 
tokrácziája beszélt, mig a kis leány a szív de­
mokratizáló álláspontjától nem akar eltérni. 
Érdekes volna a vitatkozás eredménye, ha épen 
egy csoportulás nem támad a sarkon, mely 
valami újat ígért.

A tömeg kö epében egy tót napszámos 
álott, ki egy suszterinast tépázott a jelenlevők 
derültsége közöt'. A gyereknek már vörös 
volt mind a két füle a szenvedett ránczigálástól, 
de azért torka szakadtából kiáltá :

— Azért is ! kása nem étel, a tót nem 
ember.

Csalódva fordultam el a csoportosulás­
tól, mely eleinte egy érdekes napi hirt ígért, 
melyet hirlapirónak sohase szabad megvetnie. 
Hisz ez régi dolog : a magyar ember legyen 
bár suszterinas vagy akármi egyéb ily díszes 
foglalkozást űző, a tótot nem tartja embernek, 
az csak tót.

A városi rendőr nem tartotta érdmes- 
nek beleavatkozni a személy vitába. Majd 
eleresztik egymást, gondolta magában

E perezben egy hintó száguldott el mel­
lettünk. A rendőr nagyot szalutált, majd amint 
fölismerte a benne ülőt, hosszasan kapta le a 
kezét és egy káromkodást morgott fokai kö­
zött.

Miért szitkozódik földi ? — kérdem
tőle.

— Hát hogy ne káromkodnám, kérem 
alássan, válaszolt, — mikor úgy meg 
jártam.

— Hogy járta meg ? kérdeztem újra.
— Hát azt hi’tem, hogy a méltóságos 

Kígyósy gróf ül abban a hintóbán, osztán csak 
most láttam, hogy csak egy zsidó.

— Nagy ur ám az, válaszoltam embe 
remnek, gazdagabb az, mint tiz gróf.

— Mégsem ur az azért, szólt a rendőr 
lenézőleg.

— Hát mi a manó ?
— Hát csak egy gazdag zsidó.

Chaq.un un á son gout 1 gondoltam 
magamban odább haladva, — a paraszt is 
tudja már, mi a külömbség egy Pálffy János 
és egy Hunyady Izsák között.

Minthogy utam épen a törvényszék épü- 
ete előtt vitt el, gondoltam, hogy fölnézek 

Béla barátomhoz, hátha van valami érdekes 
újság a törvényszéknél. Béla mint vizsgálóbíró 
épen egy megvasalt rabot hallgatott ki, amint 
beléptem.

A nehéz vasban álló rab egy csavargó­
val volt szembesítve.

— Maga tehát tagadja, — szólt Béla 
a rabhoz, — hogy ezzel az emberrel czim 
boraságban áll ?

— Tagadom, tekintetes bíró uram, — 
válaszolt a rab fejét fölemelve, mert ez az 
ember csak kapeza betyár, akivel egy becsti- 
'etes zsivány nem állhat szóba.

összeköttetéseket fentartsa, mert bár ez ösz- 
szeköttetésekkel az előbbi kormány az orszá­
got terhelte, mégis nehéz áldozatokkal 
fenn kell tartani. Szerbiának, mint az engesz- 
telés egy elemének, kell úgy a külföld, mint 
a belföld előtt állania, nem szabad a béke- 
bontó szerepét magára vállalnia, hanem el 
kell fojtania a legkisebb szikrát, melyből pusz­
tító tűz keletkezhetnék. Legyen Szerbia a 
béke s a rend képviselője a Balkánon (??!)

= Milán király Bócsbén~~ Üécs, jul"! 
Diplomata körökben azt mondják hogy Milán 
és Natália kibékülése az osztrák udvar 
jótékony közbehatásának kö 
szűnhető. Milánnak alkalma lesz felesé­
gét Szerbiába visszatértekor személyesen üd- 
vözö'ni; a királyné azonban nemsokára ismét 
külföldre megy és egy darabig ott is marad, 
Sándor trónörökös nevelésének vezetése 
végett

— Ä nemet frauczla viszonyokban beállt
kedvezőtlen fordulat egyre élénkebb kifeje­
zést nyer a német félhivatalos sajtóban. Ma 
már sehol sem titkolják el, hogy csakugyan 
baj van, ámbár Becsből azt hiresztelik. hogy 
a baj egyáltalában nem olyan, mely komolyabb 
aggodalomra adhatna okot. De figyelembe 
veendő, hogy Német- és Franczi aországok 

viszonya a nagy háború óta mindig abnormis 
és még olyankor sem nyugodott teljesen egész­
séges alapokon, mikor látszólag a legbarátsá­
gosabban érintkeztek egymással a kabinetek Ha 
tehát az állandóan rendellenes állapotot még 
specziális bajok is befolyásolják, az könnyen 
annyira megromolhat, hogy ismét fenyegetni 
fogja a közbékét.

Pályaválasztás
Debreczen jul. 3.

Ismét kikerült tehát az iskolákból nehány 
száz „érett“ fiatal ember, s ismét elkövetke­
zett annak az ideje, hogy ezt a czikket meg­
írjuk. Mióta az értelmiség fele része világos 
tudatában van annak, hogy az „úri“ pályák 
néven elnevezett carriereken igen gyakori eset­
ben még a mindenható protekezió sem viszi 
előbbre az úri kényelemben íelnövekedett fia­
tal embert, a pályaválasztás gondja ott lebeg 
homályos ködfolt gyanánt minden család fölött. 
Mert azzal az értelmiség fele legalább régen 
tisztában van, hogy az „úri“ pályán nincs va- 
gyonosodás, nincs előhaladás és nincs kényel­
mes existentia.

S ez az ok, melyért a sajtó minden is 
kólái év végén komoly figyelmeztetést küld 
szét a szülőkhöz és inti az ifjúságot, hogy nem 
hallgatva a nagynénik, nagybácsik tanácsára, 
nem bízva névben és családi összeköttetésben, 
válasszanak józan megfontolás után olyan pá­
lyát melyen saját erejükből is meg fognak 
tudni állani az élet mindennemű körülményei 
között.

Magyarországon az „úri“ pályák kora 
teljes merőben lejárt Á két magyar egyetem­
nek csak jogi facultásáról kikerül évenként

— íme a zsiványok arisztokrácziája — 
gondoltam lejövet, mert nem akartam Bélát 
a fontos ügy közepette háborgatni.

Amint a kapun kiléptem, két katonát 
láttam ott nagy tűzben. Az egyik vörös nadrá­
gós huszár, a másik egy baka, de mind a 
kettő már altiszt.

— Ecsém ! — kiáltott a huszár, je­
gyezd meg magadnak, hogy a világ első kato­
nája a huszár, és hogy aztán egy nagy semmi 
jön, aztán egy határ rongyos csizma, aztán 
megint egy nagy semmi, s csak azután jön a 
baka !

A bakakáplár mogorván hallgatott el az 
érvelésre ; erre már nem volt tromfja.

Előttük egy honvéd közlegény haladott 
el, szabályszerüleg szalutálva. Egyikük se ve­
tett rá ügyet.

Miért nem szalutálnak vissza maguk is 
káplár uraim ? — kérdém a két altiszttől. — 
ügy tudom, hogy az volna a regula ?

— A katona-régula csak katonák közt 
van, felelt a baka-káplár.

— Hát a honvéd nem katona ? — kér­
dém.

— Az csak paradicso m-flaskó 
válaszolt a káplár s odább haladtak.

A honvédeket igy csúfolják a közös 
hadsereg legényei, mivel olyan szerencsétlen 
paradicsomszinü nadrágjuk van azoknak.

Ebben is van arisztokráczia, s a mi né­
pünk — igaza volt Andrássy Gyula gróf­
nak egy főrendiházi nagy vita alatt, — 
arisztokrata le egész az utczaseprőig és uton- 
állóig, minden ízében. Miurinemzet 
vagyunk !

Fehér Holló.
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köviilbelól 5 -600 jogvégzett fiatal ember, s 
valamennyinek hivatal kell valamennyi azzal 
a kéréssel kopogtat a minisztériumhoz, tör­
vényszékhez rendőrséghez és közigazgatáshoz, 
hogy jó hivatalt kapjon, mert nem hiába köp 
tatta az egyetem küszöbét négy évig, s druk­
kolt kérésziül öt vizsgát és költött el legsze­
rényebb körülmények között a négy év alatt 
2—3000 forintot. E végzett fiatal emberek 
nagy tömegét pedig merőben képtelenség tu­
dásuk értéke szerint megfelelő állásokra elhe 
lyezni. Túl van tömve minisztérium, törvény­
szék, közigazgatás egyaránt minden zugolyban 
olyannyira hogy ha a két magyar egyetem 
hat esztendeig egyetlen egy pályavégzett fia­
tal embert se bocsátana ki, a meglevő anyagot 
még ebben az esetben sem lehetne kellően 
hivatallal ellátni. Trefort közoktatási miniszter 
mondotta ezt ezelőtt 3 esztendővel, s köröz­
tette e kijelentést minden középiskolában — 
tájékozásul a józanabb és elrettentésül a vér 
mesebb reményekkel pályát választani készülő 
„érett“ fiatalságnak

S a mi áll a jogászokra, ugyanaz áll az 
orvosokra és tanárjelöltekre is A mikor egy- 
egy irnoki, egy-egy körorvosi, egy-egy segéd- 
tanári állomásra 50—60 pályázó jelentkezik ; 
a mikor olyan állás miatt, melynek összes ja 
vadalma kevés az élhetésre és sok az éhenha- 
lásra, valóságos harcz foly a miniszterek elő­
szobáiban a naiv együgyüségnek valóban ma­
gas foka szükséges ahoz, hogy valaki az egye­
temen eltöltendő könnyű négy év kedvéért, 
neki menjen egy egész hosszú életen át tar­
tó nyomorúságnak, s ne vegye figyelembe az 
intést óvást, a formaszerü visszariasztást, 
méh ben az ifjúságnak minden iskolai év vé 
gén bő része van. Mi feltesszük, hogy az if­
júság tud látni és tud következtetni a látot­
takból. Már pedig mit lat az ruriu pályák 
minden változatában ? Lát anyagi szükséget, 
békétlenséget, lát elkeseredést és lát egy ke­
vés füstöt, mely az agyba röpített pisztolygo­
lyó nyomában omlik a levegőbe. . .

És hol marad a bizonytalanságban az ál­
lami élet legkardinálisabb feltétele : a család ?

Általános a panasz, hogy a mai fiatalság 
nem alapit családot Bellát hogyan alapítson, 
midőn összes jövedelme alig elég arra, hogy 
maga-magát fentartsa. Midőn életének fele jó 
formán várakozásban és folytonos reményke­
désben telik el. Midőn kedvező körül 
ni é II y e k között harmincz-harminczöt 
éves korában jut oda, hogy családalapításról 
gondolkozhasson, s még akkor is azzal a rej­
tett gondolattal, hogy szegény leányt egyálta­
lában nem vesz nőül.

A hivatali pályák e tultömöttsége okozza 
a társadalom szellemi intelligencziájának szo- 
cziálisztikus hajlamait is még ezen fölül, mert 
mindenik egy-egy irnoki állomáson tengő fia 
tál tagja érzi, hogy az élet nem juttatott ré­
szére oly helyet, melyet készültsége, tudása és 
értéke után máskülönben méltán megérdemel­
ne. Jogos is e panasz, meg nem is. Nem fő­
ként most, m dón .maga a közoktatásügyi kor­
mány figyelmezteti az ifjúságot és figyelmezte­
ti minden előforduló alkalommal, minden okos 
ember, hogy a túltömött pályákra való lépés­
től óvakodjék.

Ott vannak a praktikus pályák : erdészet, 
bányászat, technika, vasút stb' hol még min­
dig van hely, szűk ég van fiatal munkaerőre, 
s nincs olyan nyomasztó versengés, mely, fáj­
dalom, napról-napra több esetben ad pisz­
tolyt az elkesergdett kifáradt és elcsüggedt 
ember kezébe. És ott van az ipar és ott van 
a kereskedelem. Igyekezzék tért hódítani itt 
maga számára az ifjúság, mert ma már nem 
az „úri“ titulus, hanem a munka nyomán szer­
zett vitulus ad súlyt és ad értéket minden

A szabadság-harczból.
(1 szepesi vadász-zászlóalj, mint az 1849-iki sza­

badságharca egyik guerilla csapatának viselt dolgai és 
a zsibói fegyverletétel.)

Közli: Rexer Vilmos
Ilyen körülmények között Cornides Lajos 

Göniczbánya polgár mestere állásáról leköszönt 
és szolgálatát a minisztériumnak felajánlendó, 
Debreczenbe utazott. Szepesmegye bizottmánya 
még 1848. decz. 27-én egy szepesi vadász 
zászlóalj alakítását határozta el, a minisztérium 
külön meghatalmazásokkal Cornides Lajosra 
bizta annak szervezését, kijelentvén, hogy az 
kizárólag a Szépé-ség részére állíttassák fel 
és 6 teljes századból álljon. Állománya tobor­
zás és sorozás utján egészítendő ki s egyelőre 
csak is a legalkalmasabb, válogatott egyének 
vétessenek be annak keretébe. A tisztek ki­
nevezésével Cornides jogosittatván fel, általa 
márczius elején Debreczeuből századosi rang­
gal kináltattam meg, melyet én, daczára hogy 
csak nehány hőt előtt nősültem meg, hazafias 
érzelmű nőm beleegyezésével, elfogadtam s 
ennek következtében az azon időben viselt 
gölniczbányai erdőmesteri állomásomról lekö­
szöntem.

Időközben Cornides őrnagy is több tiszt 
kíséretében és kellő mennyiségű pénzzel ellátva 
visszaérkezett. A toborzás a bányavárosokban 
vette kezdetét Valóságos dulakodás támadt 
er[e’ ™ert a jelentkezők száma, daczára an­
nak, hogy Szepesmegye a hadsereg részére 
már is nagyszámú ujoncz és önkéntesi állo­
mányt szolgáltatott oly nagy volt. hogy az 
első három század két hét alatt megalkottatott 
s e mellett számos, tulfiatal, gyenge és szol­
gálatra képtelen ifjat, nagy leíkesedésök da­
czára is, vissza kellett utasítani.

Nem magas foglalási dij — mint tudom 
20 forint volt az — hanem a szabadság szel 
leme és az igaz ügyért való lelkesedés volt

embernek kivétel nélkül Mig odatul várako­
zásra, mondhatni reménytelen várakozásra van 
utalva az ifjúság e felsorolt pályákon értelem 
és ügyesség dönt ; a szerez vagyont, az teszi 
feleslegessé mások támogatását, mely nélkül 
odatul már nem is tudnak képzelni előhala 
dást, mi az óriási verseny miatt, egészen ter­
mészetes is

Az államnak végre is polgárokra és nem 
urakra van szüksége.

Fontolja meg ezeket a dolgokat jól az 
ez évben végzett „érett“ fiatalság minden 
egyes tagja, mielőtt pályaválasztásra határoz­
ná magát. Ne cserélje föl a jó létet a rzifra 
nyomorúságért s tanulja megismerni a haladó 
időt mely elsepri a várakozó embert, s föl 
emeli a törekvőt. ______

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS 
»DEBRECZEN«

politikai, társadalmi és kögazdasági hírlapra.
Julius l-én uj évnegyed kezdődvén, felhív 

juk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése 
lejár, az előfizetés megújítására

A „ Debreczen 1 megjelen naponkint pén­
tek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak úgy helyben mint. vidékre
Felévre.......................... 5 frt.
Negyedévre.....................2 frt 50kr.

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett a 
í 'a lóhivatalban vétetnek fel.

Szives bizalommal felkérjük tehát a n. é. 
I zönséget, hogy az előfizetési pénzeket hoz- 
zank mielőbb beKüldeni szíveskedjenek, ne­
hogy a lap küldésében fennakadás történjék.

Előfizetések és hirdetések a lap részére
Debreczen (föpiacz, Sz. Nagy Károly-ház) Ku- 
tasi Imre nyomdájába küldendők. Helyben elő 
fizethetni Telegdi K Lajos és ifj. Csáthy Károly
urak könyvkereskedésében is

A , DEBRECZEN1 kiadóhivatala. 
HELYI HÍREK

* A „Debre zeni Ellenőr“ szombati szá­
mában ismét czáfolgatni akar bennünket. Azt 
akarja ugyanis elhitetni, hogy mi csupán sen- 
satio-hajhászatból irtuk ezelőtt két héttel azt, 
hogy liásó Lajos nádudvari lakos felakasztotta 
magát, mert Rásó Lajos épen és egészségesen 
jelent meg csütörtökön a „Debr. Ellenőr“ 
szerkesztőségében. — Ezt elhisszüK, de viszont 
t laptársunk is higyje el azt, hogy mi nem 
újságírói fantáziából közöltük a fenti hírt, 
hanem azért, mert azt nekünk Nádudvaron 
legalább 50 szavahihető egyén mondta. Mi 
nem is irtuk, hogy Rásó Lajos meghalt, 
csupán annyit irtunk, hogy felakasztotta ma­
gát. Arról, hogy levágták, mi nem tehetünk. 
Hírünk tehát nem volt hamis s nem érdemel­
jük meg e miatt azt, hogy t. laptársunk meg­
bízhatatlannak nevezi lapunkat, annál kevésbé 
van ezt joga tenni, ha visszaemlékszik a h.- 
náuási választásra, midőn a „Debr. Ellenőr“ 
tudósítója rémhírekkel sürgönyözte tele a vi­
lágot, holott a választás a legpéldásabb rend 
ben folyt le. S midőn Hajdu-Nánás szine-java 
megczáíolta a „Debr. Ellenőr“ hamis tudósí­
tását : t. laptársunknak egyetlenegy mentő 
szava se volt. — Azért tehát legjobb, h a 
kiki a saját háza előtt seper!

* Érettségi vizsga. A szóbeli 
érettségi vizsga, mely szombaton ért véget, 
kedvező eredménynyel folyt le. Jeles bizonyít 
ványt kapott Jánossy Zoltán, a jó bizonyít­
ványt kiérdemeltek közt vannak : Sesztina 
Jenő, Tüdős László Lengyel Kálmán, Muraközy 
Endre, Balogh Ferencz, kik mindnyájan váro­
sunk szülöttei.
nwram íJJiTrwvr a—iw

indító oka ezen önkéntes és tömeges csat­
lakozásnak.

A szervezkedő zászlóalj főhadiszállása 
Gölniczbányára tétetett. Épen javában folyt a 
legénység szervezése és katonai gyakorlása, 
midőn váratlanul értesittettünk, hogy Eperjes 
fe öl a város kifosztogatására ellenséges csa­
pat közeledik.

A nélkül, hogy a tulajdouképeni tényle­
ges szolgálatot még átvettem volna, önként 
magamra vállaltam a kémszemlére való kivo­
nulást. Az elővédekre már a Jekelfalva felé 
eső alsó korcsmánál reá bukkantam Az alatt 
megszállotta csapatunk az erdőszegély alkal­
mas pontjait a lakosság is inkább kíváncsiság, 
mint bátorságból, tömegesen vonult ki a vá­
ros alsó végére és főleg a hidakon foglalt 
állást.

A csekély számú lovassággal erősbitett 
gyalogság számos szekér kíséretében közele­
dett a Gölniczbánya felé vezető országúton s 
oldalvédünk által az úgynevezett hegyes kőnél 
megtámadtatok ; csapatunk azonban csekély 
számú lévén és azonfelül megkerüléstől is 
tartván, csakhamar visszavonult, mire az ellen 
ség egészen az alsó korcsmáig húzódott fel 
óvatosan hol főcsapatunk által erős tüzeléssel 
fogadtatott s viszavonulni kényszerittetett. 
Hiszem azonban, hogy nem annyira maroknyi 
csapatunk, mint inkább a már említett, töme­
gesen kivonult lakosság, melyet az ellenség 
népfölkeló tömegnek tarthatott, inditá ellenfe­
lünket a menekülésre.

Ily módon szabadult meg Gölniczbánya a 
kifosztogatástól.

A támadás szerencsés visszaverése után 
átvettem a 3 ik századot s az ujonczok kivá­
lasztása és átvétele végett Lőcsére küldettem. 
Ily módon lett a zászlóalj 5 századra kiegé­
szítve s kellő tisztekkel ellátva és Gölniczbá- 
nyán begyakorolva.

* Oláhositás — Debreczen 
közelében. A hosszu-pályii görög nem 
egyesült lelkész : Gramma József, már 
évek óta taníttatja a népiskolában az oláh 
nyelvet, holott ezen községben egyetlen egy 
oláh nyelvű lakos sincs. Isteni tisztelet alkal­
mával oláhul prédikál, híveiről a hivatalos 
rubrikában úgy beszél, mint románok- 
r ó 1. Daczára a gyakori figyelmeztetésnek és 
a nép között tapasztalható elégedetlenségnek 
és ingerültségnek, a pópa ur folyvást űzi dá- 
kóromanisztikus tendencziáit. Az elkeseredés 
ellene oly nagy, hogy hívei naponta tömege­
sen térnek át a római katholikus egyház 
kebelébe.

* Min. biztos. Liptay István 
közg. miniszteri titkár az esteli gyors vonat­
tal Debreczenbe érkezett, állategészségügyi 
szemlére. Ma délután kimegy az „átkos föld 
re,“ a gyepmesteri uj telep megtekintésére ; 
holnap reggel pedig a gazd. tanácsnok kísé­
retében a Hortobágyra, hol estig marad, s 
azután tovább fog utazni városunkból.

* Népfölkelés Debreczen város 
katonai ügyosztálya már összeállította azoknak 
a hadmenteseknek névsorát, kik a népfelkelés 
első osztályába tartoznak, és épen a jelen na­
pokban örvendezti meg vele az illetőket, figyel­
meztetve őket hogy behivatásukat „további 
intézkedésig“ tudomásul vegyék.

* Polgár ibarakkórház Debre 
czenben. Évek óta vajúdik már nálunk egy 
minden igényeknek megfelelő közkórház ügye. 
A terek és költségvetés készen vannak, a 
kórházi telek is ki van választva s a város 
tulajdonát képezi ; csak az a nem kicsiny 
akadály fekszik a jó s/ándék előtt, hogy sem 
a ház, sem egyéb városi kasszában nincsen reá 
pénz. A közigazgatási és kórházi bizottság azon 
két három évig is, a mig megkezdheti a város 
az állandó kórház építését, egy ideiglenes, de 
azért mégis szilárd barak kórházzal vél azon 
nyomorúságos helyzeten némileg segíteni, 
melyet a jelenlegi kórház szűk és egészségtelen 
épületei okoznak. A kórházi bizottság szerdán 
d. u. tartott ülésén tárgyalta a Balogh Mihály 
főmérnök által kidolgozott tervet és költség- 
vetést egy barakkórházra nézve, mely fel­
szerelés nélkül 5—6 ezer forintba kerülne 
A bizottság tagjainak többsége hosszas vita 
után abban állapodott meg, hogy a városi 
tanácsnak pártolólag fogja javasolni a barak 
felépítését. A határozatot számos indokolás 
kiséri ; ilyenek : hogy a jelenlegi kórház tul- 
tömöttségén valamiképen segíteni sürgősen 
szükséges ; s az állandó közkórház építésé­
nek megkezdése 2—3 évig is elodáztathatik. 
A költségek pedig kevéssé terhelik meg a 
házi pénztárt, miután a belügyminiszterhez 
benyújtandó felirat folytán az ápolási dijak 
felemelhetők lesznek. — Úgy a felszerelés, 
mely körülbelől 3000 forintba kerül, mint az 
építési anyagok átszállíthatok lesznek az uj 
kórházhoz és végül, mert a kórházi bizottság 
nem érzi magát hivatva, hogy a közigazga­
tási bizottsággal ellentétbe helyezkedjék. A 
kisebbség ellenben perhorreskálta a barakkórháa 
építését szintén elfogadható indokból; ugyanis 
attól fél hogy a barakfelépitése után az állandó 
kórház létesítése még hosszabb időre fog halasz- 
tatui

* Reform a városi kórház 
kezelésében. Már több Ízben felmerült 
azon eszme, hogy a városi kórház kezelése el­
különítessék a házi pénztártól. Újabban Szabó 
József főszámvevó is megsürgette ez elkülöní­
tést a városi tanácsnál, Dr. Ujfalussy József 
kórházi főorvos pedig egy terjedelmes emlék 
iratot dolgozott idevonatkozólag. melyben ő is 
az elkülönítés szükségét bizonyítja s megjelöli 
azon módokat, — melyek mellett az keresz­

tül vihető, Ilyen módozatok többek között: a 
városi hatóság által betegápolási alap létesí­
tése, melyre az 1876 III. t. ez. kötelez is. 
Ebből a saját illetőségű ápolt betegek ápolási 
dijai a kórháznak azonnal kifizetendők volná­
nak. Továbbá állandó kórházi bizottság alakí­
tandó, mely a kórházra közvetlenül felügyel 
s a kórházi igazgató által előterjesztett ügyek 
ben mint, legfőbb forum érvényesen határoz. 
Külön kórházi biztos alkalmazandó. Az ápolá­
si dijak felvétele és elkönyvelése, melyeket az 
állam térit meg, a kórházi gondnokra bizatik 
és végre külön kórházi ügy és pénztár keze­
lési szabályzat készítendő, A kórházi bizott­
ság szerdán tartott ülésében a főorvos a pro 
positiót egész terjedelmében elfogadta s ke­
resztülvitelre ajánlja a tanácsnak, melyet ugyan­
ekkor felkér, hogy minden kórházi alapról, 
vagyonról szóló adatot bocsásson reudelkezé-

mennyire még emlékszem, állott aA
tisztikar

Őrnagy : Cornides Lajqs.
Kapitányok : Veszter, Galgon, Demszky, 

Roxer V és Kövesdy (egy sziléziai, ki nevét 
magyarosította.)

Főhadnagyok : Toperczer. Jellenik Seide, 
Görgey Hugo, Palzmann, utóbbi a lovas va­
dászoknál.

Hadnagyok : Flachbart, Tilf, Szontágh, 
Mayer, Tilkofszky.

Kezelő tiszt : főhadnagy Roxer János.
Számtiszt: főhadnagy Hanzély Ottó.
Segédtiszt : főhadnagy Roxer Károly.
Orvos : Dr. Fleischer Frigyes.
Tábori lelkész Klein Károly.
Nagy fogyatkozás volt fegyverekben, 

miért is Galgon kapitány Debreczenbe a kor 
máuyhoz küldetett, onnan pedig Nagy Váradra 
utasittatott, honnan leginkább vadászfegyve­
rekkel s kellő lőszerkészlettel tért vissza.

. A losonczi szerencsés meglepetés után 
april 14 én Beniczky őrnagy Eperjesre érke­
zett s elűzte onnan a Göcz és Jablonofszky 
által ott hagyott Hurbán féle tót népfölkelő 
csapatot, de innen Komárom felé rendeltetett.

Időközben a Vogel-Benedek féle hadosz­
tály 5 — 7000 emberrel, 16 ágyúval Lengyel- 
országból betört é- Eperjesig elönyomult. E 
beütésről és Beuyczky elvonulásáról tudomá­
sunk nem lévén, csatlakozni akartunk az 
utóbbihoz, s két és fél rosszul fegyverzett szá­
zaddal megindultunk Eperjes felé, s eljutot 
tutik Berzenkéig, itt tudtuk meg aztán a fel­
jebb említett fordulatot.

Cornides őrnagy itt egy baráti és haza- 
fiságáról ösmert úri háznál igen jól érezvén 
magát, megfelejtkezett egészen a szükséges 
óvintézkedésekről s elmulasztotta a hegyge­
rinczen a kellő előrsöket kiállíttatni, s minek 
vészteljes következése lehetett volna ránk

sere.
* Egyházkerületi közgyű­

lés A nyári egyházkerületi közgyűlés aug. 
hó 22-ik napján kezdődik. A lelkészképességi 
vizsgák augusztus 20. és 21. napjan. tartat­
nak. A második lelkt„zképességi vizsgát tevő 
atyafiaknak otthon Írandó egyházi beszéd szö­
vegül kitüzetik 1. Kor. 3, 7: „Sem a ki 
plántál, valamint sem a ki öntöz, hanem Isten, 
a ki előmenetelt ád,“ — a mely beszédhez 
elő- és utóimádság Írandó. Kátémagyarázat 
tárgyául pedig a XXII űrnapja tűzetik ki az 
57 és 58 kérdésekkel. Az egyházi beszéd és 
a hozzá írott imádságok könyvnélkül betanu- 
landók. A vizsgatevő atyafiaknak aug. 19-én, 
d. u. 5 órakor kell bizonyítványaikkal a püs­
pöki hivatalnál jelentkezniük. A lelkészavatás 
megtartása, vagy elhalasztása ügyében még 
nem jutott a püspök ur végleges megállapo­

dásra.
* Lelkészválasztás N.-Ecsedre 

Berey József szaniszlói ifjú lelkész, főiskolánk 
volt növendéke választatott meg lelkészül.

* Tanulmányi utazás. Dr. 
Öreg János gymnasiumi tanár a jövő hét ele­
jén indul el az által megnyert Nagy József 
alapítványi 500 frtos díjból külföldi tanulmá­
nyi útjára Először Fiúméba megy az országos 
tanáregyesületi gyűlésre, onnan, Velenezét is 
útba ejtve Genien át Besanconba, a hol 
Sayous Ede fogja őt a czéljára nézve szüksé­
ges utasításokkal ellátni.

— Uj kÖZlltí vasút. A hatvan-uteza külső 
barom vásártéri vasút kiépítése döntő stádi­
umba lépett, az engedélyesek 10,000 forintos 
takarékpénztári könyvecskét helyeztek el cau- 
tioképen a városházi pénztárnoknál. A vállalat 
élén tekintélyes városi polgárok állanak u. m. 
Csallak József, Lengyel Imre, Rickl Géza, 
Fabriczius Géza, FriedI Emil, Harstein Lipót, 
Göltl Nándor, Komlóssy Arthur, Komlóssy 
Dezső, Lukács Dezső, Márk Endre, Kovács 
József, Bállá Mihály, Csicsó Lajos, Pusztay 
Sándor, Fehér Hermann, Lichtschein Menyhért 
és Mózes, Gránát Jakab, Scheer Lajos, Fülöp 
Jakab, Jakobovits Aladár urak s mint érte­
sülve vagyunk, a vasút forgalomba hozása a t. 
é. Szentmihálynapi vásárra van tervezve.

* A tanügyi bizottság szombaton d. u. ft. 
Révész Bálint püspök ur elnöklete alatt gyű­
lést tartott, melyen jelen voltak Szűcs István, 
Kiss Albert, Könyves Tóth Kálmán, Németh}’ 
Lajos, Fráter Imre urak, — továbbá a fő­
iskolai összes tanárok. A gyűlés főtárgya 
a Kőrössy Sándor ügyével való foglalkozás volt 
Elhatároztatott, hogy Kőrössy Sándor szólit- 
tassék (el arra, hogy 8 nap alatt i g é r e t a 
szerint nyilatkozzék, mert ellenesetben 
intézkedés történik az iránt, hogy helye pá­
lyázat ut;án a legközelebbi egyházkerületi 
közgyűlés alkalmával rendes tanárral tói 
tessék be.

nézve ; mert a tót lakosság által elárultatván, 
Eperjesről egy ellenséges csapat küldetett 
ellenünk és csak a házi ur unszolásának kö­
szönhetjük, hogy el nem fogtak, mert alig 
hogy a falut elhagytuk, és egy lejtőn vezető 
utón Klemberg felé haladtunk : az ellenkező 
hegygerinczen már feltűnt az ellenséges csa­
pat, fehér kendőket lobogtatva felénk. Mind 
két fél meghökkent, de különösen mi, mert 
csak félórai késedelem részünkről és elvagyunk 
fogva, miután a falu egy katlanban fekszik ; 
igy azonban a nagy távolság folytán, nehány 
ártalmatlan lövés után tovább haladva, a 
Phónix huttánál szerencsésen éjjeli táborba 
szállottunk.

Ez alkalommal a Szepességen is két el­
lenséges század betört és Béla városát meg­
szállotta ; Cornides őrnagy tehát ezek ellen 
indult és a határon keresztül űzte őket.

Ez alatt Galgon kapitány N-Váradról 
megérkezvén — a legénység felfegyve- 
reztetett és némileg begyakoroltatott. Ez után 
csakhamar elindultunk Szlovenkán keresztül 
felső Szepességre. Én parancsot kaptam száza­
dommal az aknán kereszt 1 menve Szlovenka 
helységet körülvenni, és az ösmeretes ellenségi 
kémet elfogni, kinek az aknán keresztül tör­
tént megérkezésünkről sejtelme sem lévén, 
otthon tartózkodott és a kertben el is foga­
tott. Időközben a hegyen keresztül jövő 4 
századunk is megérkezett s utunkat folytatva 
tábort ütöttünk Márkusfalván az erdő alatt.

Itt más napra a fogoly elitéltetése végett 
kit már Görgey tábornok földönfutónak nyil­
vánított — a hadi törvényszék összeállittatott, 
de miután Csáky László főispántól éjjel egy 
futár érkezett azon jchntéssel, hogy Lipniken 
a parasztok lázongnak s volt földes uraikat 
gyilkolással és gyújtogatással fenyegetik, mi­
nélfogva gyors segítségre van szükség: a lá- 
zongók megfenyitése végett két századdal ki
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DEBRECZEN.

I

* Debreczeniek a Nord Capnál. 
Kiss Sándor 48-diki honvédezredes s volt 
színházi intendáns és Sveitzer László kir. 
tanácsos nyug. pénzügyigazgató hosszú, fá­
rasztó útra határozták el magokat Megláto­
gatják Norvégia északi részét és a Lappföl­
det, mely hóval jéggel borított területek tul- 
feksxenek az északi sarkkörön a 67 és 71-ik 
szélességű fokok között, hol a nappal már 
egyfolytában 3 hónapig tart s az északi fény 
a legszebb pompájában látható. Felmennek a 
Nord Capig, az európai contingens északi 
legmesszebb eső részéig.

* Nagy aggódalomra ád okot a 
gazdaközönség körében a mostani időjárás, 
amennyiben az óriási hőség miatt a Hortobá­
gyon a mező már csaknem teljesen elsült, s a 
rengeteg sok jósz ág már érezhetően szenvedi 
a legelő hiányát.

*Az árvapénztár előtt ma egész 
délelőtt óriási tolongás volt, minek oka az, 
hogy a város ma fizette az árvák után eső 
tartási dij második félévi részletét.

♦Barak laktanya a Nyúlás 
melletti gyakorlótéren A m. 
kir. honvédség parancsnokság a várostól egy 
1200 ember befogadására elegendő barakot 
kér építtetni a Nyúlás melleti gyakorló téren 
a tavaszon, nyári és őszi gyakorlatokra behí­
vott honvédek részére, kik eddig a külvárosi 
utczákon voltak elszállásolva. De épen ez a 
szétszórtság nagy mértékben akadályozza a 
minél alaposabb kiképzést, mivel a legénység 
összegyülekezése és szétoszlása mindennap 
sok időt rabol el épen a gyakorlatok hátrá­
nyára A kért barak felépítése által a lakos 
ság is felszabadul — s ebben áll másoldalról 
a barak építésének haszna — egy alkalmatlan 
tehertől. Pénteken d. u. vegyes polg. és ka­
tonai bizottság tartott ülést e tárgyban ; hol 
jelen voltak : Pap Ferencz főjegyző, helyettes 
polgármester, Laky Lajos, Vértessi István ta 
nácsnokok, Balogh Mihály főmérnök és Kas 
sai Farkas Dániel ezredes dandárparancsnok. 
A bizottság abban állapodott meg, hogy java­
solni fogja a tanácsnak a kért barak felépí­
tését és pedig 3 éven keresztül, hogy a vá 
ros pénztára anu 1 könyebben elviselhesse az 
uj terhet. A barak első egy harmad része 
csak jövő évi áprilisre lenne kész tégla alap 
pal, tégla közeggel és a télen vágatandó 
nyárfák használásával.

*Á karczagi vásár, melyet Deb- 
reczenból, igen sokan szoktak kivált eladó 
állatokkal látogatni, vasárnap, 
tartatik meg.

* A tapintattal 
harag.

Egy kis ember meg egy nagy ember 
perlekedik a kapitány ur előtt

A kis ember izgatott, erős pir borítja be 
az arczát; sebesen szaladgál ide-oda, elmegy 
a kanapéhoz, le készül ülni, de aztán — szer­
vusz kanapé, azért sem ülök rád — odább 
szalad, bemegy a sarokba, onnan kifordul, 
aztán összehúzza magát, mintha az Íróasztal 
alá akarna kuporodni; majd meg megint ki­
egyenesül büszkén, mint a csikós a csárdában, 
ha fölágaskodik benne a jó kedv ; akkor egy­
szerre kiröppen, mint a nyil, a karosszékig, 
benne is van már, de a következő pillanatban 
már megint a sarkot, az asztalt, a kanapét 
kerülgeti.

Látni való, hogy forrong benne az in
dulat.

De van is oka rá: — A magas ember 
szörnyű dolgokkal vádolja. És a magas ember 
minden vádjára izgatottabb lesz az alacsony 
ember, És most jön a legnagyobb.

— Az ur megcsalt engem 400 írttal.
A kis ember az ő tehetetlen dühével

e hó 10-én 

párosult

odaáll a vádló elé, a két karja jár a levegő­
ben, mint egy dühös karmesteri páleza és oda 
dörgi olyan hangon neki, a milyen beválna 
csatakiáltásnak is :

— Hallja az ur ! Ha bíróság előtt nem 
volnánk, azt mondanám magának, hogy h a- 
z u d i k . . . De mivel bin ság előtt vagyunk 
hát — nem mondom !

Ez a tapintattal párosult harag.
* Ingatlanok forgalma a deb- 

reczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályá­
nál 1887 évi jun. 18-tól 25-ig :

Márton Sándor veszi, Márton Ferencznő 
Tiszai Zsuzsánna házutáni o. dódi szántóföl­
dét, átruházás czimen, holtigtarló ellátásért.

Horváth Tamás és neje Boruth Erzsébet 
veszi Horváth István és neje Csóka Eszter 
házát .9500 frt.

Özv. Szakái Gáborné Kovács Sára veszik 
ö/v. Pipó Bá intné és társai csapó-kerti sző ­
lőjét 100 frt.

*A nagyváradi „Szabadság“ 
gúnyos czikket írva a bárándi kerület képvi­
selőjének : Illyés Bálint urnák legutóbbi 
körútjáról, többek közt azt a furcsaságot írja, 
hogy a „szabadelvű párt fontos adatokkal 
peticziót nyújt be a választás megsemmisítése 
iránt.“ Különös ! Hisz éppen a függetlenségi 
pártnak lett volna oka szükség esetén a 
választás megsemmisítését kérni, és most ri- 
sum teneatis amici az erőszakoskodó kor­
mánypárt keres (de nem talál) ürügyet a 
peticzióra ! E/t hallva, kinek ne jutna eszébe 
a farkas és bárány meséje ?

* Rajz tanítás a szünidő alatt. — 
Alulírottnak van szerencséje a nagyérdemű 
közönséggel tudatni, miszerint mint a múlt 
évben úgy az idén is mérsékelt díjazás mel­
lett, hat hétre terjedő tanfolyamot fog tartani, 
úgy a rajz, mint a festészet minden ágában : 
Aquarell, Minitur, Gouache, Alla tempera, 
Detrembe Eukaustik, Olaj, Pastell vagy szá­
raz festékkel is a Papirolographiát. Beirat­
kozhatni julius 4-től naponta, Hüvelyes ut 
cza 1068 sz. háznál reggel 8 - 10-ig. Az órák 
pedig a következőképen tar'atnak meg : — 
hetenkint 3-or fiuk és 3-or leányok számára 
mindkét esetben 8—10-ig Krisztiáni Alajos 
fóreáltanodai rajztanár és akadémia festész.

* Vasút - megnyitás. A bihari 
helyi érdekű vasút Nagyvárad-Érmihályfalvai 
és Székelyhid-Margittai vasut-szakaszának meg­
nyitása, mint már jeleztük, folyó hó 2-án tör­
tént meg — I. A Nagyvárad-Érmihályfalvai 
vonalon következő állomások az összes forga­
lomra lesznek berendezve : Várad Püspöki, 
Bihar, Paptamási, Gyapoly, Diószeg, Székely- 
hid és Ér-Selind, mig Nagy-Kágva csakis a 
személy és podgy ász-forgalomra. II. A Székely • 
hid Margittal vonalon Apát-Keresztur, Vedres - 
Ábrány és Margittá állomások az összes for 
galomra és Mocospetri psak személy- és pod 
gyász-forgalomra lesz oerendezve. A menet­
rend a kővetkező : Nagy Váradról Mihályfal- 
vára vegyesv. II. 111. o. Állomások. Nagy- 
Várad vendéglő ind. 3 40 p. V.-Püspöki érk.
3.57 p, Budapest indul 7.40 p. V. Püspöki 
érk. 3.57 p. Budapesti indul 7.40 p. V. Püs­
pöki ind. 4 07 p. Bihar ind. 4 óra 37 perez, 
Paptamási indul 5.15 perez, Gyapoly indul
5.33 p. Ér Diószeg indul 5.55 perez, Nagy- 
Kágya indul 6.12 p. Székelyhid érk. 6.27 p. 
Margittá érk. 8.36 p. Székelyhid indul 6 42 
p. Ér-Selind ind. 7.13 p. Ér-Mihályfalva érk. 
7.51 p. Debreczen érk. 9.31 p Budapest érk.
6.33 p. Mihályfalváról Nagyváradra vegyesv. 
II. III. o. Állomások. Budapest ind. 6.18 p. 
Debreczen indul 3.37 p. Ér-Mihályfalva ind. 
5 37 p. Ér-Selind ind. 6.15 p. Székelyhid érk. 
6.43 p. Margittá ind. 4 54 p. Székelyhid ind.
6.58 p Nagy-Kágya ind. 7.14 p. Er-Diószeg

ind 7.34 p. Gyapoly ind. 7.54 p. Paptamási 
bd. 8.27 p Bihar ind. 8.54 p. V.-Püspöki érk. 
9.18 p. Budapest érk 7.45 p, V. Püspöki ind. 
9.24 p. N. Várad érk 9 44 p. Székelyhidról 
Margittára vegyesv. II. III. Állomások. Nagy­
várad ind 3 40 p. Székelyhid ind 6.52 p. 
Apát Keresztur ind 7 54 p. Vedres-Ábrány 
ind. 8.11 p. Monos-Petri i d. 8.24 p. Margit­
tá érk. 8.36 p. Margitárról Székelyhidra ve­
gyesv. II III o. Állomások. Margittá ind. 
4.54 p. Monos-Petri ind. 4 06 p. Vedres Áb­
rány ind. 5.19 p. Apát-Keresztur ind 5.49 p. 
Székelyhid érk 6.33 p. Nagyvárad érk 9 44 p.

* A jótékony nőegylet köré­
ből. Városunk jótékony nőegylete tegnap, 
vasárnap d e fél 11 órakor a városháza 
vagy tanácstermében választmányi ülést tartott. 
A gyűlésnek főtárgyát a szegények segélyezése 
képezte Kiosztatott 21 szegény között össze­
sen 111 forint.

♦Lövészet. Az 1887. év julius 3-án 
tartott lövészeten dijat nyertek : szeglövéssel 
Kovács Gyula 1 drb 10 frankos aranyat, leg­
jobb mély lövéssel Budaházy M 1 drb 2 ftos 
tallért, legtöbb kör lövéssel Dr. Bvutman 1 
drb 1 fitos tallért.

* Ügyvéd-jelölt. Egy vidéki ügy­
védi irodába" kamarailag bejegyezhető ügyvéd- 
jelölt kerestetik Bővebb 'eívilágositással szer­
kesztőségünk szolgál.

* Időjárás. Európában : A nagy lég­
nyomás (767—770) Németország felől nyomul 
a Fekete-tenger felé (764), a depresziók (759), 
egyik Orosz-, másik Olaszországban, távol 
vannak. Közép-Európa nagyobbrészt száraz, 
derült meleg

Hazánkban: Északkeleties, részben 
délies szelek mellet, a meleg nagyobb, a lég- 
nvomás délnyugoton kisebb lett. Áz idő meleg, 
északon derűs, délen változó, egy pár helyen 
esővel, mi Orsován nagyobb mennyiségben 
volt.

Kilátás a jövő időre:^
Hazánkban : Kissé szelesebb, változó, me 

leg időt várhatni, helyi zivatar- és esővel itt- 
ott inkább délen.

aug. hó 31-ig bezárólag az egyesület vezér­
titkára : id. Ábrányi Kornélhoz (ke- 
repesi-ut 151 küldendők be. 4. A bíráló bizott­
ság, melynek tagjait későbben fogja az igaz­
gató-választmány kijelölni, a pályaművek közül 
a legkiválóbbakat — esetleg 3-4-et — fog 
kiválasztani, melyek sokszorosítva az egyesü­
let tagegyleteinek „fognak megküldetni válasz­
tás végett A legtöbb szavazatot nyerendő lesz 
aztán a versenynégyes. 5. A pályadij 20 drb. 
tiz frankos magyar arany mely összeg az 
egyesület pénztárnoka Goll Jánosnál (Lázár-u. 
18) az eredmény kihirdetése után azonnal föl­
vehető. 6. Az eredmény f. év okt hó elején a 
hazai lapok utján fog közzététetni. 7. A be­
érkezendő pályaművek ez mei s jeligéi, vala­
mint az egyesület tagegyletei szavazatainak 
részletes kimutatása az egyesület hivatalos 
közlönye, a „Zenelap"-ban fog hivatalosan 
közzététetni. Áz országos magyar daláregye- 
sület igazgató választmánya nevében. Budapest, 
1887. június hó. Közli id. Ábrányi Kornél, 
az országos magyar daláregyesulet vezér­
titkára.

x 50 000 forintra rug a Kincsem- 
sorsjáték főnyereménye, melynek még ezen­
kívül 4874 nyereménye van, s ez által 
rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nyújt 
miért is nem mulaszthatjuk el t. olvasóink 
becses figyelmét e sorsjátékra különösen fel­
hívni.

Hazánk s a külföld.
— Lónyay János mármaros szigeti 

főispán junius 27-én ünnepelte fóispánságá- 
nak 10 éves jubileumát. Vallás , nemzeti-ég­
és pártkülömbség nélkül hódoló tisztelettel 
üdvözölte mindenki ez alkalomból, kinek fő 
ispán! működése korszakot alkotó Márma- 
rosmegye történetében. - Nagyszerűen ünne­
pelte meg az egész megye e napot Előző 
este a színházban díszelőadás volt, zsúfolt 
házzal hol minden alkalommal Lónyayt él 
tették. Másnap megyei közgyűlés tartatott, 
délben 300 teritékü ebéd a Koronában, me 
lyen számos pohárköszöntő monda'ott A 

Mármarosi Lapok1 ünnepi számot adott ki 
díszes és tartalonnlus kiállításban, melybe 
jobbnál jobb alkalmi dolgok írattak többek 
által Érdekes a mit Nagy György kir. fő­
mérnök irt, mely igy hangzik : Nekem fel­
adatom. Hogy jó utón járjunk, De Téged kö­
vetve, Még jobbra találunk ! A küldöttsé­
geket 27-én 11 órakor fogadta a főispán a 
megállapított sorrendben. Az ünnepélyt a Ma­
lomkert-ben rendezett nyári mulatság fejezte 
be. A főispánt, jubileuma alkalmából, ő Fel­
sége a szent István-rend kiskeresztjével tün­
tette ki.

Közgazdaság 
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

julius 2.) Búza júniusra 8.29—8.31 
Búza őszre 7.88 — 7.90 frr. — 
Tengeri május—júniusra 5.68—5.70 frt. 
Tengeri julius—Mtguszmsra 5.54-5.56 
írton. — Zab őszre 5,68—5.70 írton. 
— Káposztarepcze aug.—septemberre 
123;8—124g írton.

— Sertásvásár. A kőbányai aertéake- 
resk.-csarnok távirata.— J u 1 i u s 2 Az 
üzlet csöndes. — Magyar ura­
sági öreg nehéz 46.—47.— Írtig magy. urasa, 
fiatal nehéz 47 50—48— írtig, magy. uraság 
fiatul közép 47.50—48.— írtig, magy. uras 
fiatal könnyű 48.----- 49 — írtig, magyar sze­
dett nehéz 46.----- .47— írtig, magyar szedett
közép 47.-----48.— fitig, magy, szedett könnyű
47.-----48 50 írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —. .— írtig, lom. bakonyi át­
meneti közép---------.— írtig, romániai ba­
konyi átmnet i könnyű —.----- . Írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.---- — írtig szerb.
átmeneti nehéz 48 —49.— Írtig szerb átme­
neti közép 48.50—49. írtig, szerb, átmeneti 
könny. 48.50—49.— frt. hízó a vasútról má­
zsáivá —. .— írtig, hizó 1 éves élősúly­
ban 44.—46.— írtig hizó két éves élősúlyban 
(makkos) —.----- .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 46*/. levonásba —, .— írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. l’/.-os levonással métermázsánkint ér­
tendők.

Sertéslétszám. — Készlet junius 
30-ón 105,156 db. — jul us 1-én leihajtatott 
1253 drb, eliizállittatott , 1744, — maradt
készletben 104,665 drb. sertés.
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lettem küldve, azzal a parancscsal, hogy ha 
elkésve találnék odaérni, vagy pedig szüksé­
gesnek látnám ; — az egész falut perzseltes­
sem fel.

Gyorsan kirendelt fogatokon elindultunk 
tehát, úgy hogy másnap korán reggel Lipuik 
előtt állottunk. A falut azonban csaknem egé­
szen üresen találtuk, mert a lakosok nagy 
része megjelenésünk előtt az erdőbe menekült.
S miután a volt földes urak magok jártak 
közbe, hogy a helységet fel ne gyujtassam : 
magam eleibe idézvén az otthon maradt öre­
geket és asszonyokat, figyelmeztettem ; misze­
rint óvakodjanak minden fenyegetéstől, mert 
egyedül volt földes uraiknak köszönhetik, hogy 
a falut föl nem perzseltéttem ; mely intés ha­
tással is volt, mert a szabadságharcz leveré 
séig nem csak Lipnik község, hanem az egész 
Magúra nyugodtan viselte magát.

Étkezés után Ó-falván keresztül vettem 
utamat s a helység előtt leszállittattam a le­
génységet a szekerekről és itt a sóhivata bői 
nyugta mellett egy napi csekély bevételt fel 
vettem, miután Lengyelországból naponta a 
pénz felvéve lett. A Dunajeczen keresztül fel 
volt szedve a hid, s felvonulásunk alkalmából 
az ellenség riadót veretett s körül-belül egy 
század állhatott ki ellenünk. Mig én a pénz­
tárban elfoglalva voltam, addig a két ellensé­
ges tábor farkas szemet nézett; elvégezvén 
dolgomat, szekereinkre ültünk és visszafelé 
indultunk, úgy hogy hajnalban érkeztünk Már- 
kusfalvára s kiküldetésemről jelentésemet az 
őrnagynak megtettem.

Előtte való napon a hadi törvényszék a 
foglyot halálra ítélte és meg kellett volna a 
végrehajtásnak történni, Máriássy Eduárd, a 
ki tudta, hogy csak nekem van némi befolyá­
som az őrnagyra, reám esett és kérve kért, 
miszerint igyekezzem a halálos végrehajtást 
megakadályozni, a mi sikerült is ; U. kegyel­

met nyert, hanem nyilatkozatot kellett kiállí­
tania, hogy Szlovenka lakóhelyét el nem hagyja 
és az ellenséggel való minden érintkezést meg- 
szüntetendi

U. az ellenségnek tett szolgálataiért és 
halálraitéltetésért a fegyverletétel után a Fe 
rencz József renddel lett kitüntetve és a szi­
geti kincstári erdómesteri kinevezéssel meg­
jutalmazva.*)

Márkusfalváról Szmizsányba mentünk 
(Szepes-Sümeg), hol is zászlószentelési ünne­
pélyünket tartottuk meg, Trangousné és Glósz- 
né ő Nagyságaik mint keresztanyák szereplése 
mellett.* ) Fegyverletételkor a zászlót sikerült 
megmentenem, de fájdalom a vernári erdész 
Zapf (magyarosítva Kecskési) által elárulva, 
podgyászonnnal együtt e vidéken barangoló 
tótfelkeló csapatnak martalékul esett az.

(Folyt, köv.)

•) Miképpen játszik gyakran a sors az 
emberrel éa hogy óri el a Nemezis ; szolgáljon 
például a következő eset:

A aora|mindkettönket Máramaroaba vetett 
engemet mint bujdosó*, öt jutalmául, mint kincs- 
tári erdőmeatert, kéaőbb csekély kegydijjal a 
magyar kormány által szolgálatából elbocsátva, 
igi n szorult viszonyok között élt Szigeten. Egy­
szer találkozván véle az utczán görcsösen fogta 
meg kezemet e szavakkal, barátom ments meg, 
itt az órdemjelem zálogul, adj rá kölcsön 20 
irtot. Én megborzadtam ós visszautasítottam 
ajánlatát, tehetségemhez képest segítvén őt. Ne­
hány nap múlva elterjed a hir, hogy U. a Tiszá­
ba ölte magát.

•*) Zászlónk az iglói 
dóka volt.

honleányok aján-

Muzsák.
— A magyar klasszikusok 

müveinek uj kiadását kezdte meg a Frank- 
lin-társulat." A vállalatot Kölcsey Ferencz, a 
költői lelkű bölcsnek összes munkái nyitják 
meg, a melyek bár két kiadásban jelentek meg 
epdigelé, a nyilvános s a régi családi könyv­
tárakon kívül csak kevés példányban forognak 
a magyar olvasóközönség kezén. Az uj kia­
dásból eddig két füzet jelent meg Egy füzet 
ára 30 kr. A mint a borítékon olvasható a 
teljes kiadás tiz kötetből s egy kötet 4 fü­
zetből fog állani. A kiváló iró összes mun­
káinak megszerzése tehát 12 írtba kerül.

— H u ff e1 a n d makrobioti 
k á j a. A Franklin társulat|kiadásában jelent 
meg a „Kis nemzeti Muzeum“ 45—46-ik füze­
teként Hutfeland Kristóf Vilmos dr, a világ 
hirü hannoveri orvos makrokiotikája, ez alatt 
a cim alatt .Hogyan hosszabbíthatjuk meg 
életünket? A mü két részből áll. Az elméleti 
részb'-n életszabályok, a gyakorlati részben 
pedig az életm ódra lakás-, ruházkodás, 
táplálkozásra, sat. vonatkozó utasítások talál-
ItofAV Ára I fpí

— Zene. Pályázat magyar férfi-négyesre 
Az orsz. magy. daláregyesület igazgató-választ 
mátiya a jövő 1888-iki szegedi orsz. dalárün- 
nepély alkalmával versenydarabul szolgáló 
férfi négyesre nyilvános pályázatot nyit. A 
pályázat feltételei követke­
ző k : 1. A férfi-négyes szövegkölteménye le­
het hazafias, lyrai vagy drámai irányú, de 
mindenesetre olyan, mely az alkalom ünnepé 
Ívességének megfelel. A választás a páljázó 
szabad választására bizatik 2. A pályaművek 
zenei kidolgozásának szabatosnak, magyai 
rhytmusu és szelleműnek kell lennie 3. A 
pályaművek tisztán férfi-négyesre, minden ki­
séret nélkül, vezérkönyv alakban s idegen kéz­
zel Írva a szokásos jelmondattal s a szerző 
nevét rejtő jeligés levéllel ellátva f. 1887. évi

Apró cseprö.
— A csoda doktor. — Már tekin­

tés uram. akár mit beszél, mégis csak nincs 
párja az én doktoromnak. — Ugyan hagyja 
el jó asszony : ki hinne ma nagy csodákban 
— Tekintetes uram : én nem hiszek, hanem 
ebbe a doktorban mégis csak hiszek. — Az­
tán miért ? — Gondolja el csak A minap a 
fiam beteg volt Itt járt a csodadoktor és or­
vosságot irt a mindenesünknek. Azt megcsi­
náltattam az uramnak, a lányom bevette és 
rajtam segített. Néni mese ám ez tekintetes 
uram

A folyó képe. az emberi életnek ; a vig ha­
jósok a megmérhetlen tengerbe hajóznak, az em­
berek ez élet utján a -, örök világba érnek — 
a jövő életben való remény legyen hajónk vi­
torlája.

BONE.

Nem hihetsz semmit, mielőtt nem tudnád,
Nem tudhatsz semmit, mielőtt nem hinnéd.

Grabbe.

— Aranyhalak ápolása. Igen 
gyakran hallatszik a panasz, hogy az arany­
halak az aquariumban nagyon hamar elpusztul­
nak. Ennek oka azonban a rossz és czélszerüt- 
len kezelésben rejlik. Az aranyhal nem szere­
ti a nagy világosságot, mert ez által látszer- 
vei megvomolnak s hamar elpusztulnak. — 
Czélszerü s ajánlatos tehát az aquariumot 
vízinövényekkel beültetni, ez által a halak 
nemcsak árnyékot nyernek, hanem táplálékot is 
és úgy élvezhetőbbé lesz, sőt még az aquari­
um d coracziójául is szolgai Egy másik, mi 
az aranyhalak vesztét nagyon elősigiti az, hogy 
azok nagyon gyakran lesznek etetve és pedig- 
hússal. Általában azon téves nézet van elter­
jedve, hogy az aranyhalak vízből nem élhet­
nek. Azonban ez nem áll, mert a vízben tud­
valevőleg igen sok apró állatkák vannak, me­
lyek szabad szemmel nem láthatók, de a ha­
lak megtalálják azokat és azokkal táplálkoz­
nak Ha pedig már valaki etetni akarja őket, 
elég egy hónapban legföllebb egyszer, egy kis 
fehér ostyát tenni az aquariumba. Végre az 
aranyhalak elpusztulását okozza az is, ha az 
aquariumban a viz ritkán lesz megújítva ; 
ugyanis említve lett, hogy az aranyhalak a 
vízben élő kis állatkákkal táplálkoznak, e sze­
rint tehát szükséges, hogy egy kisebbszerü 
aquariumban a vizet hetenkint kétszer, nagyobb 
aquariumban pedig havonkint egyszer váltsuk. 
Ezen figyelmeztetés megtartása mellett, nem 
lesz oly gyakori az aranysaink pusztulása.

Felelős szerkesztő 
Kiadó

Gáspár-
Kutusji Jimre-

f



MEGHÍVÁS.
Mely szerint a h.-nánási takarékpénztár részvényesei a folyó 

évi Julius hó 31-én d e. 10 órára a városháza nagytermében tartandó

rendMvfíli közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat :
1. ) A megürült pénitávnciki állás betöltése.
2. ) Az igazgatóság -által előterjesztendő nyugdij-szabályzati 

javaslat tárgyalása.
3. ) Netalán felmerülő indítványok tárgyalása stb.

H.-Nánás, 1887. június 29.
Pákozdy Lajos,

elnök.

Kgy évrK*l évi
Negyed

I
A „Braunstein Fréres“ gyára £li) SulíSK!»*“1 cigaretta-papirmann)

az ide mellényomtatott gyáti jegygyei
az osztrák magyar birodalom leg­
első tudományos tekintélyei áHal is 
összehasonlító vegyelemzós alap­
ján, mint tökéletesen mentes min­
den az egészségnek ártalmas anyag­
tól és a létezők között a legköny- 
nyebb és legkitűnőbb czigaretta- 
papirnak ismertetett el.

Miután nálunk is azon meg­
győződés terjed, hogy a cziga- 
retta jósága első sorban a papír 
minőségétől függ, annálfogva a

Les dernieres Cartouches ,,Les dernieres Cartouches“ papír
mindig kedveltebbé válik és minden ilynemű czikket árusítóknál kapható.

Vslódi csak azon papjr, melynek etiquettje az ide mellónyomstott rajzhoz hasonló és 
,,Ii ti.Xl XSTfilAl FaíÉRES“ ezéget viseli.

Hogv az osztrák-magyarországi vevőit e gyár pontosan kiszolgálhassa :
„Braunstein Fréres“ keresked. törvényszékileg bejegyzett czőg alatt 

Bécsben, (II., Negerlegasse 8. sz.a.) gyári raktárt nyitott.

SALGÓ-TARJÁNI

TÖMÖR (darabos) és
KOCZKA-SZÉN.

A közeledő CSépléSÍ idény alkalmából ajánljuk a t. ez. gaz- 
dászoknak r , ,

LOCOMOíiIL GEPEK FUTESEHEZ
legjobb sikerrel alkalmas és évek óta elismert

tömör (darabos) és koczka szenünket
kívánatra minden vasúti állomásra szállítva és a legolcsóbb árak

mellett.

SALGÓ-TARJÁNI KOSZÉNBAN YA-RÉSZVÉN Y- TÁRSULAT
BUDAPESTEK, JÚ2SBF-TÉB 12. ss. a.

Áz igazgatóság*.

Ala-plttat X 1864.

•>/* r

Lingel Károly
I. ma^y. bpeati gőzkeretező, vájoló (Fraisse) e z- 

tergályos- és asztalos áruk gyára
Budapest, hosszabb. Rózsa-utcza 4-5 sz.,

mely a kor igényeinek megfelelőleg, kitünően 
van felszerelve, ajánlja minden, e szakmába vágó 
gyártmányait, u. m. : ajtó-, ablak-, párkány- és 
keretléczeket, oszlopfők és talapzatok, ltonzolák és 
tartók, mindenféle vájatok és toronyminták azé 
rint. Szalag és másoló fűrész kivágatok számtalan 
minta szerint. Továbbá mindennemű asztaloskel­
lékek : Toillette és varró asztal oszlopok, ép úgy 

Vázák— ------- ------- consol, ebédlő, fouteull és sophalábak és oszlopok.
és e4ern««/i°?5tle7,árgyalihoz’ theatálezák, pipa-, dohány- és szivartartók, virágtartók, ruha 
feketén «Je. ’ fottakocsik, kamischok, k lyhaelle izék, varró- és virágasztalkák diófából,
etagérok és festési dUvdnyoÍ°m^0klí^' ~~ Paraszt tzélcek' uíí<>k, irodai és iskolai czélokra

építészeti és decoratió részletek.
pontosan é8 gyorsan esTközöltetnek!^ ^ mUnkák lílvéto1 nél^U1 ^

____  Sazdaflon lliUMtrált jegyzékek fogyón és bérmentve küldetnek.

c - ■
§*ámoahelyen kitüntetett.

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS«
Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, da gaadag, (éHg 

kötött szénsavtirtalma kiváló hatásúnak bizonyult különösen tUdőbőntalmaknál a bel a ~ia hadai taug, 
csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, s6t veszedelmes izgatástól, ellenben a felig kötött szénsav gazdag­
sága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. Seen tulajdon«á- 
fának köszönheti a Margit-foirás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszánsavlarta‘ómban srö-ebb á.víny- 
vizek, mint a seltcrsi-gleichenbergf, ttidőbnjokbon, különösen tiidövérzéaoknél 
már nem alkalmazhatók. a-Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegek kiimitikus gyógyintézeteiben, különösen a ieglátogatett-bb Gíirbersdorl. 
ban, a Margit-viz otthon .» á vál-.— Orvosi tekintélyeink Budapesten : Dr. Korányi, Dr. Grob- 
hárdt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás; Bécsi am : Dr. Ban* 
berger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménynyel alkalmazzák a lágző^ eméaztő- 4» 
hngyszervek általános hurutos bán témáinál.

■ ■ — -r — -----------

I
priittervativ - gyógyszernek bizonyait 1«

KOLERA
^közelebb Triest ■ 

ellen a
Ff uméboa

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

Édeskuty L.Kizárólagos
főraktár

m. kir. ém acerb 
k. ad v. tUvAajr. 
Tlt lUUllMsál, 
Budapest.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, ftiszerkereskedésben és vendéglőkben.

SCHWALB ADOLP bádog és bádogcsomagoló áruk gyára-
íj—» wu——” v épület-bádogos speczialista.

Gyárhelyiség és iroda ezentúl Budapest, Fecske-utcea IS. sz.. saját házában.
Készít nagyban bádogárukat a 1 égj Hiányosabb árak mellett, magyar hitelesített li­
termértéket, tölcsér-, gyorsforraló és kávéfőző, toló fánk sütőket, továbbá finom fény­
mázolt vizedényeket, öntöző-, olaj- és petróleumbannakat, különböző mértékben és

minden ezen szakba vágó czikkeket. Ezenkívül g; öugyólé­
seket, minden nagyságú kávé-, ezukor- és olajfestékdoöo- 
zokat épugy lakkannákat. Elvállal épület-bádogos munká­
kat, légs/.esz- és vízvezetéki berendezéseket.

uzás már július 22-én.

Kincsem á 1 ft III sorsjegy mft
Sorsjegy JLm 1 osak iie

'őnyeremény Iszészpénzbenj^

50.000
g 10.000ft, 000011200o levon !|487ő pénz­

nyeremény.
Kinosem-Sorsjegyek. kaphatók

A magyar lovaregyíet sorsjegy irodájában : Budapesten, váczi utcza 6. sz.
Valamint kiadó hivatalunkban is.

RUSTON, PROCTOR És TSA
BUDAPEST, nádor-y. 41. sz

ajánlják

nagy raktárukat
úgymint : fgozmozgoflyoM

ía-, szén- és szál mai ütésre.
Legújabb gőzcsépISgépeket könyöktengely nékül.

Sieges gőzcséplőgépeket, 21/,, 3 és 4 lóerejü nagyságban. Járgány C8í‘Plő- 
ket tisztító készülékkel vagy a nélkül. x

Egyes, kettős és hármas ekéket \
Sor- és szóró vetőgépeket, szénagyüjtőket, rostákat és kukorlcza-morzsopkat 

fctb. a legolcsóbb árakon és kedvező feltételekkel 
Árjegyzékek kívánatra ingyen é* bérmentce.

Képviselő Debreczenben: FABRICZIIJS GÉZA.
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